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κ  
Θέµα 1ο 
Στις ερωτήσεις που ακολουθούν επιλέξτε τη σωστή απάντηση: 
1. Σώµα 1Σ  µάζας 1m  κινείται µε ταχύτητα 1υ  
σε λείο δάπεδο. Κάποια στιγµή συγκρούεται 
κεντρικά και ελαστικά µε ακίνητο σώµα 2Σ  
τριπλάσιας µάζας. Το κλάσµα της ενέργειας που 
το σώµα 1Σ  µετέφερε στο σώµα 2Σ  είναι:  

α) 1  β) 1
4

   γ) 3
4

   δ) 1
2

 

(Μονάδες 5) 
2. Στο κέντρο µάζας Κ του οµογενούς τροχού του σχήµατος .έχει σφηνωθεί 
σηµειακή ηχητική πηγή, που εκπέ-
µπει ήχο συχνότητας sf . Ο τροχός 
κυλίεται µε σταθερή ταχύτητα cmυ  
σε οριζόντιο δάπεδο. Αν ένας άνθρω-
πος που στέκεται µπροστά από τον 
τροχό αντιλαµβάνεται τον ήχο της σειρήνας µε διπλάσια συχνότητα και η 
ταχύτητα του ήχου στον αέρα είναι ηχυ , τότε το ανώτατο σηµείο Α του τροχού 
έχει ταχύτητα:  

α) ηχυ   β) ηχ2υ   γ) ηχ4υ   δ) ηχυ
2

 

         (Μονάδες 5) 
3. Το κύκλωµα του σχήµατος είναι το απλοποιηµένο κύκλωµα 
ενός ραδιοφωνικού δέκτη. Όταν ο πυκνωτής έχει χωρητικότητα 

1C  ο δέκτης συντονίζεται µε την κεραία ενός σταθµού που 
εκπέµπει σε συχνότητα 1f . Τι τιµή πρέπει να δώ-σουµε στη 
χωρητικότητα προκειµένου ο δέκτης να συντονιστεί µε 
ραδιοφωνικά κύµατα διπλάσιας συχνότητας:    

∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΑ Α�

1Σ 2Σ1υ  2υ 0=
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α) 12C   β) 1C
2

   γ) 14C   δ) 1C
4

  

(Μονάδες 5) 
4. Μονοχρωµατική ακτίνα µεταβαίνει από τον αέρα σε υλικό µε δείκτη διάθλα-
σης n. Αν σε αυτήν τη µετάβαση η ταχύτητα της ακτινοβολίας µεταβληθεί κατά 
75%, τότε ο δείκτης διάθλασης του υλικού θα είναι: 

α) n 4=   β) 4n
3

=   γ) n 2=   δ) n 3=  

(Μονάδες 5) 
5. Χαρακτηρίστε ως σωστές ή λανθασµένες τις παρακάτω προτάσεις:  
α) Αν στην ίδια διεύθυνση ένα σώµα κάνει ταυτόχρονα τις ταλαντώσεις µε 
εξισώσεις: 1x Aηµωt=  και ( )2x Aηµ ωt π= +  τότε το σηµείο ταλαντώνεται 
τελικά µε πλάτος 2Α.      Σ Λ 
β) Αν η συχνότητα ενός διακροτήµατος είναι 2Hz , τότε σε 1sec το πλάτος της 
ταλάντωσης του σώµατος µηδενίστηκε 2 φορές.   Σ Λ 
γ) Σε µία φθίνουσα ταλάντωση όπου αντF bυ= − , αν αυξηθεί η σταθερά 
απόσβεσης b ο ρυθµός µείωσης του πλάτους αυξάνεται.  Σ Λ 
δ) Από το πηνίο ενός κυκλώµατος LC εκπέµπεται ηλεκτροµαγνητική ακτινοβο-
λία στην περιοχή των υπεριωδών ακτίνων.   Σ Λ 
ε) Η συχνότητα περιστροφής της Γης γύρω από τον άξονά της είναι σταθερή 
γιατί όλες οι βαρυτικές έλξεις που δέχεται από τα διάφορα ουράνια σώµατα, 
ασκούνται στο κέντρο της.     Σ Λ 

(Μονάδες 5) 
Θέµα 2ο 

1. Στο διπλανό σχήµα φαίνεται µία κάθετη 
τοµή γυάλινου πρίσµατος µε δείκτη 
διάθλασης γn 3= . Η κάθετη τοµή έχει 
σχήµα ισόπλευρου τριγώνου. 
Μονοχρωµατική ακτίνα (1) προσπίπτει 
στην πλευρά ΑΒ υπό γωνία ο30  µε αυτήν. 
Εξετάστε εάν η ακτίνα ανακλάται ολικά 
στην πλευρά ΑΓ.  

 (Μονάδες 4) 
2. Στο σηµείο Σ συναντώνται δύο εγκάρσια κύµατα  
που παράγονται από την πηγή Π.  
Τα σηµεία Σ και Π είναι τα άκρα της διαµέτρου του 
λεπτού ηµικυκλίου του σχήµατος. Εάν η διάµετρος  

Α 

Β Γ 

αέρας 

γυαλί 

 ο30( )1

Π Σ 
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είναι 20cm βρείτε τη µέγιστη τιµή του µήκους  
κύµατος για την οποία το σηµείο Σ είναι ακίνητο . ( )π 3,14! . 

 (Μονάδες 4) 
3. Σε µία χορδή µε ακλόνητα συνδεδεµένα τα άκρα της δηµιουργείται στάσιµο 
κύµα µε 4 συνολικά δεσµούς. Πόση πρέπει να γίνει η συχνότητα των αρχικών 
κυµάτων που η συµβολή τους µας έδωσαν το στάσιµο κύµα, ώστε οι δεσµοί 
να αυξηθούν κατά έναν; 

α) 2f               β) 3 f
4

  γ) 4 f
3

   δ) f
2

   

         (Μονάδες 4) 
4. Τροχός µάζας Μ και ακτίνας R στρέφεται αριστερόστροφα µε γωνιακή ταχύ-

τητα rad1
s

 σε κατακόρυφο επίπεδο γύρω από 

οριζόντιο άξονα που διέρχεται από το κέντρο 

του Ο. Βλήµα µάζας Mm
5

=  κινείται οριζόντια 

µε ταχύτητα 0υ 21 m s=  και σφηνώνεται στον 

τροχό σε απόσταση R
2

 από το κέντρο του. Εάν 

( )

2
δίσκου
Ο

1Ι ΜR
2

=  και µετά την κρούση το σύστηµα στρέφεται δεξιόστροφα µε 

γωνιακή ταχύτητα rad1
s

 η ακτίνα R του τροχού είναι: 

α) 1m     β) 2m     γ) 0,5m  
Αιτιολογήστε την επιλογή σας. 

         (Μονάδες 1+3) 
5. Αρχικά ο πυκνωτής της διάταξης είναι αφόρτιστος, ο διακόπτης ∆ είναι 
κλειστός και το πηνίο 
διαρρέεται από ρεύµα 
σταθερής έντασης. 
α) Εξηγείστε γιατί ο 
πυκνωτής θα παραµείνει 
αφόρτιστος. 
β) Όταν ανοίξουµε το 
διακόπτη ο πυκνωτής θα 
φορτισθεί. Εξηγήστε γιατί 
θα φορτισθεί και ποιος 

m 0υ  R
2

O

Α 

Β 
C L 

∆ 

r 
E 

R 

(ιδανικό)

Ι 
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οπλισµός του θα φορτισθεί πρώτος θετικά. 
(Μονάδες 2+2) 

 
6. Σε ένα οµογενές ελαστικό µέσο διαδίδεται εγκάρσιο αρµονικό κύµα. Ένα 
υλικό σηµείο που βρίσκεται στη θέση x 0=  έχει αποµάκρυνση y A ηµωt= ⋅ . 
Το σηµείο x 0=  σε χρόνο 6sec διέρχεται 4 φορές από τη θέση ισορροπίας 
και σε αυτόν τον χρόνο διανύει απόσταση 16cm. Αν στα 6sec η διαταραχή 
φτάνει στο σηµείο που βρίσκεται στη θέση x 9m= , τότε η εξίσωση του 
κύµατος είναι: 

α) ( )2 t xy 6 10 ηµ2π SI
2 6

−  = ⋅ − 
 

  

β) ( )2 t xy 2 10 ηµ2π SI
3 4,5

−  = ⋅ − 
 

 

γ) ( )2 t xy 6 10 ηµ2π SI
2 6

−  = ⋅ − 
 

 

δ) ( )2 t xy 2 10 ηµ2π SI
3 6

−  = ⋅ − 
 

 

Επιλέξτε τη σωστή απάντηση και αιτιολογήστε την επιλογή σας. 
(Μονάδες 2+3) 

 
Θέµα 3ο 
Σώµα µάζας M 1,9kg=  ισορροπεί πάνω σε οριζόντιο δάπεδο, δεµένο στο ένα άκρο 
του ιδανικού οριζόντιου ελατηρίου σταθεράς 

Nk 250
m

= , όπως φαίνεται στο σχήµα. Βλήµα 

µάζας m 0,1kg=  κινείται οριζόντια µε ταχύτητα 

0
mυ 10
s

=  και σφηνώνεται στο κέντρο του 

σώµατος µάζας Μ. 
α) Αν ανάµεσα στο συσσωµάτωµα και στο 
δάπεδο εµφανίζεται τριβή ολίσθησης µε συντελεστή µ 0,5=  και το ελατήριο 
αρχικά έχει το φυσικό του µήκος βρείτε την απόσταση που θα διανύσει µέχρι να 
σταµατήσει για πρώτη φορά. 
β) Τη στιγµή που ακινητοποιείται στιγµιαία το συσσωµάτωµα, ρίχνουµε στο δάπεδο 
λιπαντικό και µηδενίζουµε πρακτικά την τριβή. Μόλις το συσσωµάτωµα περάσει 

0υ  m
M

ΘΦΜ  
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από τη θέση φυσικού µήκους του ελατηρίου (ΘΦΜ), πέφτει πάνω του το σώµα ίσης 
µάζας που το είχαµε αφήσει να κινηθεί κατακόρυφα. 
Βρείτε το πλάτος Α΄ της ταλάντωσης του νέου ταλαντωτή. 
γ) Βρείτε το µέγιστο ρυθµό µεταβολής της ορµής του νέου ταλαντωτή. 
∆ίνεται: 2g 10 m s=   

(Μονάδες 25) 
 
Θέµα 4ο 
Λεπτή κι οµογενής ράβδος ΑΓ, αρχικά ισορροπεί έχοντας το άκρο της Α σε επαφή 
µε το οριζόντιο έδαφος και το 
σηµείο της Β σε επαφή µε το 
κατακόρυφο στήριγµα όπως 
φαίνεται στο σχήµα. Η ράβδος 
έχει µάζα M 3kg= , το σηµείο 
Β απέχει από το µέσο Β 

απόσταση lMB
8

= , όπου l το 

µήκος της ράβδου και οφ 45= . 
α) Βρείτε το συντελεστή οριακής στατικής τριβής ανάµεσα στη ράβδο και το 
έδαφος. 
β) Κάποια στιγµή αφήνουµε πάνω στη ράβδο 
κολλώδες σώµα µάζας m, στο άκρο της Γ. 
Βρείτε τη µάζα m του σώµατος ώστε να 
ακινητοποιηθεί το σύστηµα ράβδος � σώµα σε 
οριζόντια θέση. 
 
γ) Εξετάστε αν το σύστηµα ράβδος � σώµα θα παραµείνει σε οριζόντια θέση ή εάν η 
ακινητοποίησή του έγινε στιγµιαία. 
δ) Αρθρώνουµε τη ράβδο στο στήριγµα έτσι ώστε να επιτραπεί περιστροφή της 
µόνο σε οριζόντιο επίπεδο και ασκούµε στο άκρο της Γ (όπου βρίσκεται το σώµα 
µάζας m) σταθερή οριζόντια δύναµη F 14N= , κάθετη στη ράβδο. Αν το µήκος της 
ράβδου είναι l 4m= , βρείτε τον ρυθµό αύξησης της γωνιακής ταχύτητας της µάζας 

m.∆ίνεται: 
cm

2
ράβδου

1I Ml
12

=  

(Μονάδες 25) 
 

Γ

φ

B  
M

A

Α Β Γ Μ 

F 
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Θέµα 1ο 

1. γ, (γιατί ' 1 1 1
2 1 1

1 2 1

2m 2m υυ υ υ
m m 4m 2

= = =
+

 άρα 
'
2

1

1
K 2
K

=

2'
2 2m υ

1
2

2

2
2

1
1

1 1
1 1

υ3m 34
4m υm υ

= = ) 

2. α, (γιατί ηχ ηχ
Α s s s ηχ ηχ cm

ηχ cm ηχ cm

υ υ
f f 2f f υ 2υ 2υ

υ υ υ υ
= ⇔ = ⇔ = −

− −
 

       ηχ
cm

υ
υ

2
⇔ = . Το σηµείο Α έχει ταχύτητα Α cm ηχυ 2υ υ= = ) 

3. δ, (γιατί: 1
1

1f
2π LC

=  ενώ 2
2

1f
2π LC

= .  

Άρα 2 1

1 2

f C
f C
= ⇔ 12f

1f
1 1

2 2

C C4
C C

= ⇔ =  ή 1
2

CC
4

= ) 

4. α, (αφού κατά τη µετάβαση από τον αέρα στο υλικό η ταχύτητα 

µεταβάλλεται [µειώνεται] κατά 75%, εποµένως γίνεται cυ 25% c
4

= ⋅ = . 

Άρα cn 4
υ

= = ) 

                                                                                       
5. α !  Λάθος (γιατί ( )ολ 1 2x x x Aηµωt Aηµ ωt π Aηµωt Aηµωt 0= + = + + = − = ) 

 β !  Σωστό (γιατί δ
διακροτήµαταf 2Hz 2

1sec
= = . Σε ένα διακρότηµα το   

           πλάτος µηδενίζεται µία φορά, άρα σε 1sec θα µηδενιστεί 2 φορές).  
 γ !  Σωστό 
 δ !  Λάθος (των ραδιοκυµάτων) 

 ε !  Σωστό (γιατί από το κέντρο της περνά και ο άξονας περιστροφής της,   
          άρα Στ 0 L σταθ Ιω σταθ ω σταθ= ⇔ = ⇔ = ⇔ = ). 
 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ
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Θέµα 2ο 
1. Νόµος του Snell: ο

αέρα γ δn ηµ60 n ηµθ⋅ = ⋅ ⇔  
       

      δ
31 3 ηµθ

2
⋅ = ⋅ ⇔   

      
οξεία

ο
δ δ

1ηµθ θ 30
2

= ⇔ =  

Εποµένως: ο ο
δ�α 90 θ 60 ΚΛ / /ΒΓ= − = ⇔ .  

Έτσι η 
^ ^

οΑΛΚ Γ 60= =  (ως εντός � εκτός κι επί τα αυτά). 
Η γωνία πρόσπτωσης της ΚΛ στην πλευρά ΑΓ θα είναι: 

^ ^
ο οω 90 ΑΛΚ 30= − =  

Κρίσιµη (οριακή) γωνία: 
αέρα

crit
γ

crit crit

ο

n 1 3ηµθ
n 33 ηµω ηµθ ω θ

1όµως ηµω ηµ30
2


= = = ⇒ > ⇔ > ⇔

= = 

 

            ΟΛΙΚΗ ΑΝΑΚΛΑΣΗ ΣΤΗΝ ΑΓ⇔  
2. Στο σηµείο Σ συµβάλλουν τα κύµατα που ακολουθούν τις διαδροµές: 

ΠΣ (διάµετρος) και ΠΣ
∩

 (ηµικύκλιο). Εφόσον το σηµείο Σ είναι ακίνητο, εκεί 
θα έχουµε απόσβεση, δηλαδή 

( ) ( ) ( )
Ν

1 2
λ λr r 2N 1 ΠΣ ΠΣ 2Ν 1
2 2

+∈ ∩ − = + ⇔ − = + ⇔ 
 

"

 

( ) λπR 2R 2N 1
2

⇔ − = + , όπου 
( )ακτίνα

R 10cm=  

Άρα ( )2R π 2 20 1,14λ λ
2Ν 1 2Ν 1
⋅ − ⋅

= ⇔ =
+ +

 ή 22,8λ
Ν 1

=
+

για Ν 0=→ maxλ 22,8 cm=  

3. Αφού τα άκρα της χορδής είναι ακλόνητα συνδεδεµένα, θα είναι δεσµοί. Το 

µήκος της χορδής θα είναι: λL 3
2

=  αφού υπάρχουν 4 δεσµοί. 

Εάν οι δεσµοί είναι 5 τότε το µήκος της ίδιας χορδής θα είναι 
'

'4λL 2λ
2

= = . 

Α 

Β Γ 

Κ Λ α o60
δθ  ω 
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Εποµένως ' '3λ 32λ λ λ
2 4
= ⇔ =  (1) 

Όµως τα αρχικά κύµατα που η συµβολή τους µας δίνει το στάσιµο θα έχουν 
και στις δύο περιπτώσεις την ίδια ταχύτητα διάδοσης (ίδιο υλικό) 

∆ηλαδή ' ' 'υ υ λf λf λ= ⇔ = ⇔
'3f λ

4
= ' ' 4f f f

3
⇔ =  

Άρα σωστό είναι το (γ). 
4. Η ροπή αδράνειας του βλήµατος ως προς το κέντρο Ο είναι: 

2 2 2R M R MRm
2 5 4 20

  = ⋅ = 
 

. Η ροπή αδράνειας του συσσωµατώµατος ως προς 

το κέντρο Ο θα είναι: 
( )

2 2
2

συστ
Ο

MR 1 11MRI MR
20 2 20

= + =  

Α∆Σ: 
( ) ( )

συστ συστ 0 δίσκου 0 συσταρχ τελ Ο Ο

RL L mυ I ω Ι ω
2

= ⇔ − ⋅ = ⋅
#$ #$

 

        
2

2
0 0

Μ R 1 11MRυ MR ω ω
5 2 2 20

⇔ − = ⋅  

        
2 2

0 0Mυ R MR ω 11MR ω
10 2 20

⋅
⇔ − =  

        0 02υ 10Rω 11Rω⇔ − =  

        
( )SI

0

0

2υ 2 21R 2 m
10ω 11ω 21

⋅
⇔ = = =

+
 ! (β) 

5. α) Όταν ο διακόπτης (∆) είναι κλειστός το πηνίο διαρρέεται από ρεύµα 
σταθερής έντασης. Εποµένως στα άκρα του δεν εµφανίζεται τάση λόγω 
αυτεπαγωγής. Επίσης το πηνίο είναι ιδανικό, εποµένως πάνω σ� αυτό δεν 
έχουµε πτώση τάσης λόγω αντίστασης. 
     Τα άκρα του πυκνωτή είναι ίδια µε τα άκρα του πηνίου. Εποµένως η τάση 
του πυκνωτή είναι cV 0 q 0= ⇔ =  (αφόρτιστος). 
β) Όταν ανοίξουµε τον διακόπτη η ένταση του ρεύµατος που διαρρέει το 
πηνίο θα µειωθεί µια και η ενέργεια του µαγνητικού πεδίου θα αρχίσει να 
διοχετεύεται στον πυκνωτή.  
    Λόγω αυτεπαγωγής, θα δηµιουργηθεί τάση στα 
άκρα του πηνίου που θα εφαρµοσθεί και στα άκρα του 
πηνίου που θα τον φορτίσει.  
    Το επαγωγικό ρεύµα στο πηνίο θα είναι οµόρροπο 
µε το αρχικό, εποµένως θα έχει τη φορά που φαίνεται 

επi  
+  

−  
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στο σχήµα.  
    Εποµένως η αυτεπαγωγική τάση θα έχει την πολικότητα που φαίνεται στο 
σχήµα. Τελικά πρώτος θα φορτιστεί θετικά ο κάτω οπλισµός του πυκνωτή.  

6. Σε 1 ταλάντωση το σώµα διέρχεται από τη Θ.Ι. δύο φορές. Εποµένως σε 2 
ταλαντώσεις θα διέλθει 4 φορές από τη Θ.Ι. ∆ηλαδή 2T 6sec T 3sec= ⇔ = . 
Σε µία ταλάντωση ένα σηµείο που κάνει α.α.τ. διανύει απόσταση 4Α. 
Εποµένως σε δύο ταλαντώσεις θα έχει διανύσει απόσταση 8Α. ∆ηλαδή: 
8A 16cm A 2cm= ⇔ =  

Είναι 
( )SIx 9 3υ m s

t 6 2
= = = . Όµως λ 3υ λ υ Τ 3 4,5 m

Τ 2
= ⇔ = ⋅ = ⋅ = . Συνε-

πώς η εξίσωση του κύµατος θα είναι: 2 t xy 2 10 ηµ2π
3 4,5

−  = ⋅ − 
 

 (SI) ! (β) 

Θέµα 3ο                                                   
α) Για την κρούση:  
Α∆Ο,  

( ) ( )
( )συστ συστ 0

πριν µετά
P P mυ m Μ V= ⇔ = + ⇔
####$ ####$

 

( )SI
0mυ 0,1 10 1V m s

M m 1,9 0,2 2
⋅

⇔ = = =
+ +

 

ΘΜΚΕ: ( ) 2
τελ αρχ

1K Κ ΣW 0 M m V
2

− = ⇔ − + =  

        
ελT FW W= + , όπου  

( )TW T x µN x µ M m gx= − ⋅ = − ⋅ = − +  και  

ελ

2 2
F ελ ελ

αρχ τελ

1 1W U U 0 κx κx
2 2

= − = − − . Εποµένως 

( ) ( )2 21 1M m V µ M m gx κx
2 2

− + = − + − ⇔  

( ) ( )
( )SI

2 2κx 2µ M m gx M m V 0+ + − + = ⇔  

2 1250x 20x 0
2

+ − =  ή 2500x 40x 1 0+ − =  

∆ιακρίνουσα: ( )2 2β 4αγ 40 4 500 1 1600 2000 3600− = − ⋅ ⋅ − = + =  

0υ  m M  

ΘΦΜ  

M m+

V  
x  
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ΘΕΤΙΚΟ 
ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΟ

Συνεπώς 
100 0,1m

40 60 1000x
202 500 0,02m ∆ΕΚΤΗ

1000

− = −− ± = = ⋅  =


 

β) Μόλις το συσσωµάτωµα µάζας Μ m+  
περάσει από ΘΦΜ θα έχει ταχύτητα 

1 maxυ υ ωΑ= = , όπου Α 0,02= m και 

D κω
M m Μ m

= =
+ +

, γιατί η θέση αυτή 

θα είναι και θέση ισορροπίας για τον ιδανικό 
ταλαντωτη. 
Α∆Ο στον xx΄ άξονα: 

1
1 1 1 2 2

υm υ 2m υ υ
2

= ⋅ ⇔ =  (1) 

Μια και η κρούση θεωρείται «ακαριαία», 
την ταχύτητα 2υ  το σύστηµα την αποκτά 
στην ίδια θέση, εποµένως ' '

2υ ωΑ= , όπου 

( )
' κω

2 M m
=

+
 

( )

( )

' ' ' ' '
'

κ
1 1 ωΑ 1 2M m1 ωΑ ωΑ Α Α A Α A
2 2 ω 2 2κ

2 M m

+⇒ = ⇔ = ⋅ ⇔ = ⋅ ⋅ ⇔ =

+

 

' 2Α 0,02
2

⇒ = ⋅  ή 'Α 0,01 2 m=  

γ) 
( )SI

' '
max 2

max

dP mΣF DΑ κΑ 250 0,01 2 2,5 2 kg ή Ν
dt s

= = = = ⋅ = ⋅  

1υ
%##

 

1M m m+ =

1m  

ΘΦΜ  

2υ
%##

 

12m  
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Θέµα 4ο                  
α) Στη ράβδο ασκούνται οι δυνάµεις 2Ν  
(κάθετη αντίδραση επαφής από το 
στήριγµα), 1Ν  (κάθετη αντίδραση 
επαφής από το έδαφος) και Τ (στατική 
τριβή). Είναι: 2x 2Ν N ηµφ=  και 

2y 2Ν N συνφ=  
Αφού η ράβδος ισορροπεί: 

( )ΑΣτ 0= ⇔

( ) ( )2Mg AK N AB 0⇔ + ⋅ − ⋅ =  

2
1 l lMg συνφ Ν
2 2 8

 ⇔ ⋅ = ⋅ + 
 

 2N 5lMg l συνφ
2 8

⋅⋅ ⋅
⇔ =  

2
4MgσυνφN

5
⇔ =  (1) 

Επίσης: 
( )1

y 1 2y 1 2ΣF 0 N N Mg N Mg N συνφ= ⇔ + = ⇔ = − ⇔  

      
2

1
4Mgσυν φN Mg

5
= − ⇔  

      
2

1
5 4συν φN Mg

5
−

= ⋅  (2) 

( ) ( )1 , 2

x 2x 1 2ΣF 0 T N µ Ν Ν ηµφ= ⇔ = ⇔ ⋅ = ⇔  

    µ Μg⋅
25 4συν φ

5
− 4Μg

=
συνφ

5
ηµφ⋅ ⇔  

    
( )SI

2

2 244συνφ ηµφ 22 2µ 25 4συν φ 35 4
4

⋅ ⋅⋅
= = =

− − ⋅
 

Γ

φ

B  

  M  

A

1N 2xN  

2yN2N  

φ  

Mg  
T

+

K  
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ΘΕΤΙΚΟ 
ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΟ

β) Θ.Μ.Κ.Ε. από την 
πλάγια στην οριζόντια 
θέση:  

τελ αρχK Κ ΣW− =  

1 20 0 mgh Mgh− = + −  

M g 2h m g= 1h  (1) 
 
Είναι 

 ( )2
lh MB ηµφ ηµφ
8

= ⋅ =  

 ( )1
l l 3lh ΒΓ ηµφ ηµφ ηµφ
2 8 8
 = ⋅ = − = 
 

 

Εποµένως ( ) l1 Μ
8

⇒ ⋅ ηµφ 3lm
8

= ⋅ ηµφ
( )SIMm m 1 kg

3
⇔ = ⇔ =  

γ) Θεωρώντας θετική φορά για τις ροπές την δεξιόστροφη:  
   ( ) ( ) ( )ΒΣτ mg ΒΓ Mg ΜΒ= + ⋅ − ⋅  

  l l lmg Mg
2 8 8
 = ⋅ − − ⋅ = 
 

 

 M
3

=
3g ⋅ l Mgl 0
8 8
− = , εποµένως θα παραµείνει στην οριζόντια θέση, αφού 

δεν υπάρχει ροπή που να την περιστρέψει. 
 
δ) Για τη ράβδο εφαρµόζουµε το θεώρηµα του Steiner:  

( )
( )

( )2 2SI
2 2 2 2

ράβδου cm
Β

1 l 1 4 3 19I I M MB Ml M 3 4 3 4 kg m
12 8 12 8 4 4

   = + ⋅ = + ⋅ = ⋅ + ⋅ = + = ⋅   
   

 

Για το σύστηµα ράβδος � σώµα µάζας m: 

( ) ( )
( )2

συστ ράβδου
Β Β

I I m BΓ= + ⋅ , όπου 
( )SI

2l l 4 4 3ΒΓ kg m
2 8 2 8 2

= − = − = ⋅  

Άρα 
( )

( ) 2SI
2

συστ
B

19 3I 7 kg m
4 2

 = + = ⋅ 
 

 

Από το θεµελιώδη νόµο της στροφικής κίνησης: 

Γ  

φ

B

  M

A

φ  

Mg

mg
1h

φ2h  
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( )
( )

( )

( )

( )SI

συστ γων γωνΒ 2
Β συστ

Β

314F ΒΓ rad2Στ Ι α α 3
Ι 7 s

⋅⋅
= ⋅ ⇔ = = =  

Εποµένως: 2

dω rad3
dt s

=  

 
 

Επιµέλεια: Γκιώνη Βασιλική  
 
 
 


